
Chapter - 3 

சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு 

 

Ex 3.1 

கேள்வி 1. 

பின்வரும் அட்டவணையில் ஒரு செவ்வகத்தின் சில அளவுகள் 

சகொடுக்கப்படட்ுள்ளன. சதரியொத அளவுகணளக் கொை்க. 

 

விடை: 

(i) 26 செ.மீ. , 40 செ.மீ.2 

(ii) 14 செ.மீ., 182 செ.மீ.2 

(iii) 15 செ.மீ., 225 செ.மீ.2 

(iv) 12 மீ., 44 மீ. 

(v) 5 அடி, 18 அடி 

கேள்வி 2. 

பின்வரும் அட்டவணையில் ஒரு ெதுரத்தின் சில அளவுகள் 

சகொடுக்கப்படட்ுள்ளன. சதரியொத அளவுகணளக் கொை்க. 

 

விடை: 

(i) 24 செ.மீ., 36 செ.மீ.2 



(ii) 25-மீ., 625 மீ.2 

(iii) 7 அடி, 28 அடி 

கேள்வி 3. 

பின்வரும் அட்டவணையில் ஒரு செங்ககொை முக்ககொைத்தின் சில 

அளவுகள் சகொடுக்கப்படட்ுள்ளன. சதரியொத அளவுகணளக் கொை்க. 

வ.எை். 

 

விடை: 

(i) 400 செ.மீ.2 

(ii) 8 அடி 

(iii) 4 மீ. 

கேள்வி 4. 

பின்வரும் அட்டவணையில் ஒரு முக்ககொைத்தின் சில அளவுகள் 

சகொடுக்கப்படட்ுள்ளன. சதரியொத அளவுகணளக் கொை்க. 

 

விடை : 

(i) 13 செ.மீ. 

(ii) 6 மீ. 

(iii) 8 அடி 

கேள்வி 5. 

விடுபட்ட இடங்கணள நிரப்புக. 

(i) 5 செ.மீ.2 = _________ மி.மீ.2 



விடை: 

500 

(ii) 26 மீ.2 = _________ செ.மீ.2 

விடை: 

260000 

(iii) 8 கி.மீ.2 = _________ மீ.2 

விடை: 

8000000 

கேள்வி 6. 

பின்வரும் வடிவங்களின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு கொை்க. 

(i) 

 

விடை: 

சுற்றளவு 

= (4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4) = 48 செ.மீ. 

a = 4 செ.மீ. 

1 ெதுரத்தின் பரப்பளவு = 4 × 4 செ.மீ.2 

= 16 செ.மீ.2 

5 ெதுரங்களின் பரப்பளவு = 5 × 16 செ.மீ.2 

= 80 செ.மீ.2 

(ii) 



 

விடை: 

சுற்றளவு 

= (4 + 5 + 4 + 5 + 4 + 5 + 4 + 5) 

= 36 செ.மீ. 

1 முக்ககொைத்தின் பரப்பளவு 

 

= 10 செ.மீ.2 

4 முக்ககொைங்களின் பரப்பளவு = 4 × 10செ.மீ2 = 40செ.மீ.2 

ெதுரத்தின் பரப்பளவு = 3 × 3 செ.மீ.2 = 9 செ.மீ.2 

சமொத்த பரப்பளவு = (40 + 9) செ.மீ.2 = 49 செ.மீ.2 

(iii) 

 

சுற்றளவு – = (15 + 50 + 12 + 13 + 10 + 10 + 40) 

= 150 செ.மீ. 

ெதுரத்தின் பரப்பளவு = 10 × 10 செ.மீ.2 = 100 செ.மீ.2 

செவ்வகத்தின் பரப்பளவு = 50 × 5 செ.மீ.2 



= 250 செ.மீ.2 

முக்ககொைத்தின் பரப்பளவு =, 12 × 5 செ.மீ.2 

 

= 30 செ.மீ.2 

சமொத்த பரப்பளவு = (100 + 250 + 30)செ.மீ.2 

= 380 செ.மீ.2 

கேள்வி 7. 

6 மீ நீளமும், 4மீ அகலமும் சகொை்ட செவ்வகத்தின் சுற்றளவு 

மற்றும் பரப்பளவு கொை்க. 

விடை: 

l = 6 மீ, b = 4 மீ 

செவ்வகத்தின் சுற்றளவு = 2 (l + b) அலகுகள் 

= 2 (6 + 4) மீ 

= 2 (10) மீ 

= 20 மீ 

செவ்வகத்தின் பரப்பளவு = l × b ெ.அலகுகள் 

= 4 × 6 மீ2 

= 24 மீ2 

கேள்வி 8. 

8 செ.மீ. பக்கமுள்ள ெதுரத்தின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு கொை்க. 

விடை: 

a = 8 செ.மீ. 

ெதுரத்தின் சுற்றளவு. = 4 a அலகுகள் 

= 4 × 8 செ.மீ. 

= 32 செ.மீ. 

ெதுரத்தின் பரப்பளவு = a × a ெதுர அலகுகள் 

= 8 × 8 செ.மீ.2 

= 64 செ.மீ.2 

கேள்வி 9. 

6 அடி, 8 அடி மற்றும் 10 அடி பக்க அளவுகளுள்ள செங்ககொை 

முக்ககொைத்தின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு கொை்க. 



விடை: 

முக்ககொைத்தின் சுற்றளவு = (a + b + c) அலகுகள் 

= (6 + 8 + 10) அடி 

= 24 அடி 

 

= 24 ெ. அடி 

கேள்வி 10. 

கீழ்க்கை்டவற்றிற்குெ ்சுற்றளவு கொை்க. 

(i) 7மீ, 8மீ, 10மீ பக்கங்கள் சகொை்ட அெமபக்க முக்ககொைம். 

(ii) ஓர ்இரு ெமபக்க முக்ககொைத்தில் 10செ.மீ. அளவுள்ள 

ெமபக்கங்கள் மற்றும் மூன்றொவது பக்கம் 7 செ.மீ. 

(iii) 6 செ.மீ. பக்க அளவுள்ள ஒரு ெமபக்க முக்ககொைம். 

விடை: 

சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு 

(i) முக்ககொைத்தின் சுற்றளவு = (a + b + c) அலகுகள் 

= (7 + 8 + 10) மீ. 

= 25 மீ. 

(ii) முக்ககொைத்தின் சுற்றளவு 

= (10 + 10 + 7) செ.மீ. 

= 27 செ.மீ. 

(iii) முக்ககொைத்தின் சுற்றளவு 

= (6 + 6 + 6) செ.மீ. 

= 18 செ.மீ. 

கேள்வி 11. 

ஒரு செவ்வக வடிவிலொன புணகப்படம் ஒன்றின் பரப்பளவு 820 ெதுர 

செ.மீ. மற்றும் அகலம் 20 செ.மீ. எனில் அதன் நீளம் என்ன? கமலும் 

அதனுணடய சுற்றளவு கொை்க. 

விடை: 

தரவு 



பரப்பளவு = 820 செ.மீ.2 , அகலம் = 20 செ.மீ. 

செவ்வகத்தின் பரப்பளவு = l × bெ. அலகுகள் 

820 = l × 20 

 

41 = l 

நீளம் l = 41 செ.மீ. 

சுற்றளவு = 2 (l + b) அலகுகள் 

= 2 (41 + 20) செ.மீ. 

= 2 (61) செ.மீ. 

= 122 செ.மீ. 

கேள்வி 12. 

ஒரு ெதுர வடிவ பூங்கொவின் சுற்றளவு 40மீ எனில் பூங்கொவின் ஒரு 

பக்கத்தின் அளவு என்ன? கமலும் பூங்கொவின் பரப்பளவு கொை்க. 

விடை: 

சுற்றளவு = 40 மீ. 

4a = 40 மீ. 

 

பக்கம் a = 10 மீ. 

பரப்பளவு = a × a ெ. அலகுகள் 

= 10 × 10 மீ.2 

= 100 மீ.2 

கேள்வி 13. 

ஓர ்அெமபக்க முக்ககொைத்தின் சுற்றளவு 40 செ.மீ. அதன் இரை்டு 

பக்கங்கள் 13 செ.மீ. மற்றும் 15 செ.மீ. எனில் மூன்றொவது பக்கம் 

கொை்க. 

விடை : 

மூன்றொவது பக்கம் C என்க. 

சுற்றளவு = (a + b + c)அலகுகள் 

40 = 13 + 15 + C 

40 = 28 + C 

C = 40 – 28 



C = 12 அலகுகள் 

C = 12 செ.மீ. 

கேள்வி 14. 

செங்ககொை முக்ககொை வடிவிலொன ஒரு வயலின் அடிப்பக்கம் 25மீ 

மற்றும் உயரம் 20மீ. அந்த வயணலெ ்செப்பனிடுவதற்கு ஒரு ெதுர 

மீட்டருக்கு ₹45/- வீதம் ஆகும் எனில் சமொத்தெ ்செலணவக் கொை்க. 

விடை : 

b = 25 மீ , h = 20 மீ 

 

= 250 மீ.2 

1 ெ.மீ. செப்பனிட ஆகும் செலவு = ரூ. 45 

∴ 250 ெ.மீ. செப்பனிட ஆகும் செலவு 

= ரூ. 45 × 250 

= ரூ. 11250 

கேள்வி 15. 

2 செ.மீ. பக்க அளவுள்ள ஒரு ெதுரத்ணத 15 செ.மீ. நீளமும் 10 செ.மீ. 

அகலமும் சகொை்ட செவ்வகத்துடன் இணைக்கப்படுகிறது எனில் 

அக்கூடட்ு வடிவத்தின் சுற்றளவு கொை்க. 

விடை: 

 

கூடட்ு வடிவத்தின் சுற்றளவு 

= (2 + 15 + 10 + 15 + 8 + 2 + 2) செ.மீ. 

= 54 செ.மீ. 

சகொள்குறி வணக வினொக்கள் 



கேள்வி 16. 

பின்வரும் வடிவங்கள் ெம பரப்பளவுணடயணவ 

எனில் எந்த வடிவம் மிகக் குணறந்த சுற்றளணவப் சபற்றுள்ளது? 

 

விடை: 

 

கேள்வி 17. 

ஒகர அளவிலொன 30 செ.மீ சுற்றளவுள்ள இரை்டு செவ்வகங்கள் 

ஒன்கறொசடொன்று இணைக்கப்படுகின்றன எனில் புதிய வடிவத்தின் 

சுற்றளவு 

4அ) 60 செ.மீ இக்குெ ்ெமம் 

ஆ) 60 செ.மீ – ஐ விடக் குணறவு 

இ) 60 செ.மீ — ஐ விட அதிகம் 

ஈ) 45 செ.மீ – செ.மீ இக்குெ ்ெமம் 

விடை: 

ஆ) 60 செ.மீ -ஐ விடக் குணறவு 

கேள்வி 18. 

ஒரு செவ்வகத்தின் ஒவ்சவொரு பக்கமும் இரு மடங்கொகும் கபொது, 

அதனுணடய பரப்பளவு மடங்கொகும். 

அ) 2 

ஆ) 3 

இ) 4 

ஈ) 6 

விடை: 

இ) 4 



கேள்வி 19. 

ஒரு ெதுரத்தின் பக்கம் 10 செ.மீ. அதனுணடய பக்கம் மூன்று 

மடங்கொகும் கபொது, சுற்றளவு எத்தணன மடங்கொக அதிகரிக்கும்? 

அ) 2 மடங்கு 

ஆ) 4 மடங்கு 

இ) 6 மடங்கு 

ஈ) 3 மடங்கு 

விடை: 

ஈ) 3 மடங்கு 

கேள்வி 20. 

ஒரு செவ்வக வடிவத் தொளின் நீளம் மற்றும் அகலம் முணறகய 15 

செ.மீ மற்றும் 12 செ.மீ. தொளின் ஒரு மூணலயிலிருந்து ஒரு செவ்வக 

வழவத் துை்டு சவட்டப்படுகிறது. மீதியுள்ள தொள் பற்றிய கருத்தில் 

பின்வருவனவற்றுள் எது ெரியொனது? 

அ) சுற்றளவு மொறொது ஆனொல் பரப்பளவு மொறும். 

ஆ) பரப்பளவு மொறொது ஆனொல் சுற்றளவு மொறும். 

இ) பரப்பளவு மற்றும் சுற்றளவு இரை்டுகம மொறும். 

ஈ) பரப்பளவு மற்றும் சுற்றளவு இரை்டுகம மொறொது. 

 

விடை: 

இ) பரப்பளவு மற்றும் சுற்றளவு இரை்டுகம மொறும். 

 

Ex 3.2 

பல்வடேத் திறனறிப் பயிற்சிே் ேணே்குேள் 

கேள்வி 1. 

ஒரு துை்டுக் கம்பியின் நீளம் 36 செ.மீ. அக்கம்பிணயக் கீழ்க்கொணும் 

வடிவங்களொக உருவொக்கினொல் ஒவ்சவொரு பக்கத்தின் நீளம் 

என்னவொக இருக்கும். 

i) ஒரு ெதுரம் 

விடை: 

9 செ.மீ. 

ii) ஒரு ெமபக்க முக்ககொைம் 



விடை: 

12 செ.மீ. 

கேள்வி 2. 

40 செ.மீ. பக்க அளவுள்ள ஒரு ெமபக்க முக்ககொைத்தின் ஒரு 

முணனயிலிருந்து செ.மீ. பக்கமுள்ள ஒரு ெமபக்க முக்ககொைம் 

நீக்கப்படுகிறது எனில் மீதியுள்ள பகுதியின் சுற்றளவு என்ன? 

விடை: 

 

மீதமுள்ள பகுதியின் சுற்றளவு 

= (40 + 34 + 6 + 34) செ.மீ. 

= 114 செ.மீ. 

கேள்வி 3. 

இரஹீம் மற்றும் பீட்டர ்இருவரும் கொணல நணடப்பயிற்சிக்குெ ்

செல்கின்றனர.் இரஹீம் 50 மீட்டர ்பக்கமுள்ள ஒரு ெதுர வடிவ 

நணடபொணத யிலும், பீட்டர ்40மீ நீளம் மற்றும் 30மீ அகலம் உள்ள 

செவ்வக வடிவ நணடபொணதயிலும் நடக்கின்றனர.் அவரக்ள் 

ஒவ்சவொருவரும் 2 சுற்றுகள் நடந்திருந்தொல் அதிகமொன சதொணலவு 

நடந்துள்ளவர ்யொர?் எவ்வளவு சதொணலவு அதிகமொக நடந்துள்ளொர?் 

விடை: 

ரஹீம் கடந்த சதொணலவு = 50மீ × 4 = 200மீ 2 சுற்றுகள் 

நடந்திருந்தொல், கடந்த சதொணலவு = 2 × 200மீ = 400மீ 

பீட்டர ்கடந்த சதொணலவு = 2 (40 + 30) மீ = 2 (70) மீ = 140 மீ 

2 சுற்றுகள் நடந்திருந்தொல், கடந்த சதொணலவு = 2 × 140 மீ = 280 மீ 

∴ அதிகமொக நடந்துள்ள சதொணலவு 

(400 – 280) = 120 மீ 

கேள்வி 4. 

ஒரு செவ்வக வடிவப் பூங்கொவின் நீளம் அகலத்ணதவிட 14மீ 

அதிகமொக உள்ளது. அப்பூங்கொவின் சுற்றளவு 200மீ எனில், அதன் 

நீளம் மற்றும் பரப்பளவு கொை்க. 



விடை: 

அகலத்ணத b + 14 மீ என்க. 

அகலம் = b 

சுற்றளவு = 200 

2 (l + b) = 200 

2 (b + 14 + b) = 200 

2 (2b + 14) = 200 

28 + 4b = 200 

4 b = 200 – 28 

4b = 172 மீ 

 

b = 43 மீ 

நீளம் = b + 14 

= 43 + 14 

நீளம் 1 = 57 மீ 

பரப்பளவு = 1 × b ெ. அலகுகள் – 

= 57 × 43 மீ2 

= 2451 மீ2 

கேள்வி 5. 

உன்னுணடய கதொட்டம் 5மீ பக்க அளவுணடய ெதுர வடிவில் உள்ளது. 

ஒவ்சவொரு பக்கமும் 2 சுற்றுகள் கம்பியொல் கவலி அணமக்க 

கவை்டும். மீட்டருக்கு ரூ.10/- வீதம் கதொட்டத்திற்கு கவலி அணமக்கத் 

கதணவப்படும் சதொணகயிணனக் கொை்க. 

விடை : 

a = 5மீ 

கதொட்டத்தின் சுற்றளவு . 

= 4 a அலகுகள் 

= 4 × 5 மீ = 20 மீ 

ஒரு சுற்றுக்கு 

1 மீட்டருக்கு கவலி அணமக்க ஆகும் செலவு = ரூ. 10 

20 மீட்டருக்கு கவலி அணமக்க ஆகும் செலவு 

= ரூ. 10 × 20 

= ரூ.200 

2 சுற்றுகளுக்கு கவலி அணமக்க கதணவப்படும் சதொணக 



= 2 × ரூ.200 

= ரூ. 400 

கமற்சிந்தடனே் ேணே்குேள் 

கேள்வி 6. 

20 ெமபக்கங்கள் சகொை்ட வடிவத்தின் ஒரு பக்க அளவு 3செ.மீ. 

எனில் அதன் சுற்றளவு கொை்க. 

விடை: 

60 செ.மீ. 

கேள்வி 7. 

ஒரு செவ்வகத்தின் நீளம் 40 செ.மீ. மற்றும் அகலம் 20செ.மீ. எனில் 

அெச்ெவ்வகத்திலிருந்து எத்தணன 10செ.மீ. பக்க அளவுள்ள 

ெதுரங்கணள உருவொக்க முடியும்? 

விடை: 

1 = 40 செ.மீ. , b = 20 செ.மீ. 

செவ்வகத்தின் பரப்பளவு = l × b ெதுர அலகுகள் 

= 40 × 20 செ.மீ.2 

= 800 செ.மீ.2 

a = 10 செ.மீ. ெதுரத்தின் பரப்பளவு = axa ெதுர அலகுகள் அலகுகள் 

= 10 × 10 செ.மீ.2 

= 100 செ.மீ.2 

 

கேள்வி 8. 

ஒரு செவ்வகத்தின் நீளமொனது அதன் அகலத்ணதப் கபொல் மூன்று 

மடங்கொகும். அதன் சுற்றளவு 64செ.மீ. எனில் செவ்வகத்தின் 

பக்கங்கணளக் கொை்க. 

விடை: 

நீளம் l = 3b 

அகலம் = b 

சுற்றளவு = 64 செ.மீ. 



2 (l + b) = 64 செ.மீ. 

2 (3b + b) = 64 

2 (4b) = 64 

8 b = 64 

 

அகலம் b = 8 செ.மீ. 

நீளம் l = 3b 

l = 3 × 8 

= 24 செ.மீ. 

கேள்வி 9. 

48 செ.மீ. நீளமுள்ள ஒரு கம்பிணயக் சகொை்டு எத்தணன சவவ்கவறு 

செவ்வகங்கணள உருவொக்க முடியும்? அெச்ெவ்வகங்களின் 

ெொத்தியமொன 

நீளம் மற்றும் அகலம் கொை்க. 

விடை: 

12 செவ்வகங்கள் 

(1, 23), (2, 22), (3, 21), (4, 20), (5, 19), (6, 18), (7, 17), (8, 16),(9, 15), (10, 14), (11, 13), 

(12, 12) 

கேள்வி 10. 

ெதுரம் A இன் பக்கங்கணளப் கபொன்று இரை்டு மடங்கு பக்கங்கள் 

சகொை்ட ெதுரம் B ஐ வணரக. A மற்றும் B இன் சுற்றளவுகணளக் 

கொை்க. 

விடை: 

 

ெதுரம் B இன் சுற்றளவு = 4 × 4 மீ. = 16 மீ. 

ெதுரம் A இன் சுற்றளவு = 4 × 2 மீ. = 8 மீ. 



ெதுரம் B இன் சுற்றளவொனது, ெதுரம் A இன் சுற்றளணவ கபொல் 

இருமடங்கு. 

கேள்வி 11. 

ஒரு ெதுரத்தின் பக்கத்ணத நொன்கில் ஒரு பங்கொகக் குணறத்தொல் 

உருவொகும் புதிய ெதுரத்தின் பரப்பளவில் என்ன மொற்றம் ஏற்படும்? 

விடை: 

 

கேள்வி 12. 

இரை்டு வீடட்ுமணனகள் ஒகர சுற்றளணவப் 

சபற்றுள்ளன. அதில் ஒன்று 10மீ பக்கம் சகொை்ட ெதுர வடிவமொகும். 

மற்சறொன்று 8மீ அலகம் சகொை்ட செவ்வக வடிவமொகும் எனில் 

எந்த வீடட்ு மணன அதிகப் பரப்பளவு சபற்றுள்ளது? எவ்வளவு 

அதிகம்? 

விடை: 

a = 10 மீ., b = 8 மீ. 

ெதுர வடிவ மணனயின் சுற்றளவு= 4 a அலகுகள் = 4 × 10 மீ. = 40 மீ. 

செவ்வக வடிவ மணனயின் சுற்றளவு 

40 = 2 (1 + b) அலகுகள் 

40 = 2 (l + 8) மீ. 

40 = 2l + 16 

2l = 40 – 16 

2l = 24 

 

l = 12 மீ. 

ெதுர வடிவ மணனயின் பரப்பளவு 

= a × a ெதுர அலகுகள் 

= 10 × 10 மீ2 

= 100 மீ.2 

செவ்வக வடிவ மணனயின் பரப்பளவு 



= l × b ெதுர அலகுகள் 

= 8 × 12 மீ.2 

= 96 மீ.2 

அதிகமொன பரப்பளவு 100மீ.2 – 96 மீ.2 – 4 மீ2 

கேள்வி 13. 

சகொடுக்கப்பட்ட வீட்டின் படத்ணத உற்றுகநொக்கி நிழலிடப்பட்ட 

பகுதியின் சமொத்தப் பரப்பளணவக் கொை்க. 

விடை: 

 

ெதுரத்தின் பரப்பளவு = axa ெதுர அலகுகள் 

= 6 × 6 செ.மீ.2 

= 36 செ.மீ.2 

செவ்வகத்தின் பரப்பளவு = l × b ெதுர அலகுகள் 

= 9 × 6 செ.மீ.2 

= 54 செ.மீ.2 

 

= 12 செ.மீ.2 

நிழலிடப்பட்ட பகுதியின் சமொத்தப்பரப்பளவு 

= (36 + 54 + 12) செ.மீ.2 

= 102 செ.மீ.2 

கேள்வி 14. 

ெதுரக் கட்டத்தில் சகொடுக்கப்பட்ட மலரின் கதொரொய பரப்பளணவக் 

கொை்க. 



 

விடை: 

முழு ெதுரங்கள் = 11 

அணர ெதுரங்கள் = 9 

11 முழு ெதுரங்களின் 

பரப்பளவு = 11 × 1 செ.மீ.2 

= 11 செ.மீ.2 

9 அணர ெதுரங்களின் பரப்பளவு 

 

மலரின் கதொரொய பரப்பளவு = (11 + 4.5) செ.மீ.2 

= 15.5 செ.மீ.2 


